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Gemeinde Elmenhorst/Lichtenhagen

Niederschrift
15. öffentliche/nichtöffentliche Sitzung des Ausschusses 

für Wirtschaft und Tourismus

Sitzungstermin: Dienstag, 24.01.2023
Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr
Sitzungsende: 20:15 Uhr
Ort, Raum: Gemeindezentrum in Elmenhorst, Gewerbeallee 45, 18107 

Elmenhorst/Lichtenhagen

Anwesend

Vorsitz
Lars Rosenkranz

ordentliches Mitglied
Werner Iffländer
Marianne Düsterhöft
Bernd Tietböhl

Abwesend

ordentliches Mitglied
Ulf Grimnitz entschuldigt

Gäste:

Herr Uwe Barten Bürgermeister
Herr Burkhard May stellv. Bürgermeister
Herr Carsten Schersch Behindertenbeauftragter
15 Einwohner
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Tagesordnung

Öffentlicher Teil

1 Begrüßung und Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der 
Einladungen, Anwesenheit und Beschlussfähigkeit 

2 Billigung der Sitzungsniederschrift und Kontrolle des Protokolls der 
Sitzung vom 18.10.2022 

3 Tourismusort - Planung und weiteres Vorgehen 
4 Informationen zum F-Plan der Gemeinde 
5 Informationen zum Dorfentwicklungsplan 
6 Beratung über die Anfrage "Skulptur Denkmalbereich" in 

Lichtenhagen 
7 Sonstiges 
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Protokoll
Öffentlicher Teil

1 Begrüßung und Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladungen, 
Anwesenheit und Beschlussfähigkeit

Herr Rosenkranz eröffnet die Sitzung und stellt die Ordnungsmäßigkeit der 
Einladungen fest. Die Beschlussfähigkeit ist mit vier Mitgliedern des 
Ausschusses gegeben.

2 Billigung der Sitzungsniederschrift und Kontrolle des Protokolls der 
Sitzung vom 18.10.2022

Herr Iffländer fragt Frau Düsterhöft, wann der Konzeptvorschlag für die 
alte Heimatstube fertig ist.
Antwort von Frau Düsterhöft: Ende Februar-Anfang März 2023.
Herr Rosenkranz und Herr Iffländer möchten einen Zeit- und Ablaufplan 
zum Aufruf Strandreinigung erstellen. Der Bürgermeister hat als 
Ansprechpartner den Bauhofleiter bestimmt. Der BM ist mit der Aktion 
einverstanden. Für die Spiel- und Sportplätze ist prinzipiell der Bauhof 
verantwortlich. Auf Nachfrage von Herrn Rosenkranz an Frau Düsterhöft 
und Herrn Tietböhl lehnen diese eine Funktion als Koordinator für die 
Aufgabe ab. Somit übernehmen Herr Iffländer und Herr Rosenkranz die 
Planung. Terminvorschlag ist der Monat März 2023.

Die Sitzungsniederschrift wird gebilligt.
Das Protokoll der Sitzung vom 18.10.2022 wird einstimmig bestätigt.

  

3 Tourismusort - Planung und weiteres Vorgehen

Herr Rosenkranz erklärte, dass eine konkrete Planung nach der 
Einwohnerversammlung am 23.02.2023 (Vorstellung vom 
Dorfentwicklungskonzept) erfolgen wird. Durch die Ausschussmitglieder 
wurden folgende Vorschläge geäußert:

- Entwurf eines Ortsplanes & Flyers (Verantwortlich: Herr Iffländer)
- Der Ort muss als Tourismusort bereits auf den Ortseingangsschildern 

für jeden Besucher kenntlich gemacht werden. (Angebot für Schilder 
einholen vom Amt Warnow West)

- Die Beschilderung des Ortes ist insgesamt mangelhaft und am 
Strand teilweise unleserlich. (Vorschlag einer Strandbegehung inkl. 
Rad & Wanderwege im Februar 2023. Verantwortlich: Herr Iffländer 
& Herr Rosenkranz)

- Vorschlag zur Kooperation mit anderen Orten oder Gemeinden.
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4 Informationen zum F-Plan der Gemeinde

Herr Rosenkranz informiert, dass die erste Änderung des F-Planes vom 
Landkreis bestätigt wurde.
Er fragte den Bürgermeister nach den nächsten Schritten.
Der Bürgermeister sagte, das die erste Änderung wirksam ist und nun 
schnell die zweite Änderung angegangen werden muss. Es sollen 
kurzfristig die Fraktionsvorsitzenden und Ausschussvorsitzenden zu einer 
Diskussion eingeladen werden. Dann soll schnellstmöglich ein Planer für 
die zweite Änderung des F-Planes beauftragt werden.   

5 Informationen zum Dorfentwicklungsplan

Herr Rosenkranz informiert, dass die Fa. WIMES den 
Ausschussvorsitzenden und Fraktionsvorsitzenden das 
Dorfentwicklungskonzept vorgestellt hat. Allen Gemeindevertretern und 
sachkundigen Einwohnern wurde das Konzept per Mail zugesandt. Es gab 
7 Tage Zeit für Ergänzungen.
Am 23.02.2023 soll eine Einwohnerversammlung zu diesem Thema 
stattfinden.

  

6 Beratung über die Anfrage "Skulptur Denkmalbereich" in Lichtenhagen

Der Ausschuss bittet den Bürgermeister über das Amt Warnow West eine 
Prüfung zur Eigentumsfrage der Skulptur zu veranlassen.
In diesem Zusammenhang sollte ein Übernahmeprotokoll erstellt und 
weitere Notwendigkeiten besprochen werden.
  

7 Sonstiges

Auswertung Unternehmerfrühstück:  Es waren über 60 Unternehmer 
anwesend.
Es gab zwischen den Unternehmern, dem Bürgermeister und den 
Gemeindevertretern intensive und gute Gespräche.

Vorschlag: Es soll ein Anschreiben an die Teilnehmer des 
Unternehmerfrühstück versendet werden, in dem wir uns für das 
Erscheinen bedanken und gleichzeitig um Themenvorschläge für die 
nächste Veranstaltung bitten.

Glasfaserausbau ist für unsere Unternehmen ein sehr wichtiges Thema. 
Der Ausschuss empfiehlt dem BM mit dem Netzbetreiber weiter in Kontakt 
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zu bleiben. Vorrangiges Ziel muss sei, allen Gewerbetreibenden ein 
schnelles Internet zu ermöglichen. 

Frage von Herrn Rosenkranz an den Bürgermeister zum 
Bearbeitungsstand des B-Plan Nr. 1.
Der Bürgermeister gibt die Frage an den stellv. BM Herrn B. May weiter, da 
das Thema in der nächsten Bauausschuss Sitzung behandelt werden soll.
Herr May erklärte, dass wir dazu einen Grundsatzbeschluss benötigen.
Wenn es zu einer Änderung kommen soll, darf es zu keinen 
Einschränkungen für die bestehenden Gewerbebetriebe kommen. Es soll 
der aktuelle Status berücksichtigt werden.

  

Vorsitz: Schriftführung:

Lars Rosenkranz
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